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透過閱讀學習數學
文 / 楊凱琳

　　在成就測驗與素養表現的國際評比風潮下，國內數學教育已越來越重視將數學知識

及思考應用在解決真實問題的能力，並協助學生學習數學以享有更好的生活。因而，許

多教師和研究者以主動思考的學習活動為目標，傾心投入數學教材與教法的設計。

　　由於數學是一門非常倚賴符號、圖表和專有名詞等不同表徵之內與之間轉換的學問，

除了藉由不同表徵來溝通數學想法外，能透過閱讀符號、圖表和專有名詞等進行深入的

理解與思考，也是學習數學必要的能力。

　　鑑於學生數學閱讀能力也是數學能力之一，而閱讀不只是辨字識義的基本技能，也

是蘊含主動思考的學習活動；本刊的目標即提供學習者親身體驗主動思考的閱讀機會。

剛開始，會以數學教科書內容為主，再逐漸擴展到動態的或跨學科的數學閱讀。希望讀

者能藉由閱讀本刊物，除了發展有效的數學閱讀策略以提昇數學閱讀理解層次外，也更

增進讀者運用數學符號、圖表和專有名詞來表達所讀所思。
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課文取自南一課本 P.183 ～ 184

　　前面我們用數值代入方程式求解的方式，有如大海撈針，不易找到方程式

的解。不過有一種有效的方法，就是利用國小學過的等量公理，接著我們來復

習等量公理。

　　有一顆 x 公克的鐵球與兩個 5 公克的砝碼放在天平

的兩邊，且呈現平衡狀態，則此時表示 x＝10。

 1. 等量加法公理與等量減法公理 

 

            x＝10                                                                               x＋3＝10＋3

　  天平原本平衡時，在兩邊同加或同減 3 公克砝碼後，天平依然會平衡。

 2. 等量乘法公理與等量除法公理

           x＝10                                                                                 2×x＝2×10

　  天平原本平衡時，兩邊數量同時變成原本的 2 倍或一半，天平依然會平衡

　　當 a、b 兩數相等時，我們可以用 a＝b 表示。在等號兩邊同加、減、乘、

除一數 ( 除數不為 0 ) 後，兩邊數值依然相等，即：

等量公理　2

x 5 5

兩邊同加一個 3 公克砝碼 (＋3 )

兩邊同減一個 3 公克砝碼 (－3 )

x 5 5 x 5 53 3

兩邊數量變成原本的 2 倍 (×2 )

兩邊數量變成原本的一半 (÷2 )

x 5 5 x x 5 5 5 5

。

等量公理：若 a＝b，則：

优  a＋c＝b＋c。　　　悠  a－c＝b－c。

忧  a×c＝b×c。　　　尤  a÷c＝b÷c ( c≠0 )。

第 3 章　一元一次方程式182

思考 1   看到標題的「等量公理」，接下來的內容可能是什麼？

思考 2   請舉例說明你對等量公理內容的預測。

　　前面我們用數值代入方程式求解的方式，有如大海撈針，不易找到方程式

的解。不過有一種有效的方法，就是利用國小學過的等量公理，接著我們來復

習等量公理。

　　有一顆 x 公克的鐵球與兩個 5 公克的砝碼放在天平

的兩邊，且呈現平衡狀態，則此時表示 x＝10。

 1. 等量加法公理與等量減法公理 

 

            x＝10                                                                               x＋3＝10＋3

　  天平原本平衡時，在兩邊同加或同減 3 公克砝碼後，天平依然會平衡。

 2. 等量乘法公理與等量除法公理

           x＝10                                                                                 2×x＝2×10

　  天平原本平衡時，兩邊數量同時變成原本的 2 倍或一半，天平依然會平衡

　　當 a、b 兩數相等時，我們可以用 a＝b 表示。在等號兩邊同加、減、乘、

除一數 ( 除數不為 0 ) 後，兩邊數值依然相等，即：

等量公理　2

x 5 5

兩邊同加一個 3 公克砝碼 (＋3 )

兩邊同減一個 3 公克砝碼 (－3 )

x 5 5 x 5 53 3

兩邊數量變成原本的 2 倍 (×2 )

兩邊數量變成原本的一半 (÷2 )

x 5 5 x x 5 5 5 5

。

等量公理：若 a＝b，則：

优  a＋c＝b＋c。　　　悠  a－c＝b－c。

忧  a×c＝b×c。　　　尤  a÷c＝b÷c ( c≠0 )。

第 3 章　一元一次方程式182

同學們閱讀時，可以先從標題讀起，利用你的先備知識來預測接下來的內容可能是什麼？

接下來請仔細閱讀下列完整的課文片段，並試著澄清它和你所預測的內容有何異同。

課文
  閱讀策略

2



　　　年　　　班　　座號　　　　姓名　　　　　　　　

思考 3   請問 1. 和 2. 的天平圖形說明了什麼？

思考 4   這段課文說明的內容和你預測的哪裡一樣？

思考 5   這段課文說明的內容有什麼是你沒預測到的？

思考 6   看到這裡，想一想：等量公理可以用來做什麼？如果沒想到，可以回頭看看標

題下的那一段，答案就在那裡喔！

思考 7   再看一下 2. 的天平圖形，哪一個等式的兩邊同除以 2 是 x＝ 10 呢？

思考 8   如果等式的兩邊同乘以一個負數，這個等式是否還是正確的呢？

右圖是柏安將橡皮擦與鉛筆放在天平兩 

邊後，呈現平衡狀態的情況。若每個相 

同物品的重量都一樣，則下列哪一個選 

項也會呈現平衡？ 

訟                                                                  訠 

   

 

 

 

訡                                                                 訢 

判斷方程式的解

柏宇解方程式 3 ( x＋2 )－4＝17 的步驟如下：

試問 x＝5 是不是方程式 3 ( x＋2 )－4＝17，3 ( x＋2 )＝21 與 x＋2＝7 

的解？

隨堂練習

探索活動

1. 先兩邊同加 4，得到 3 ( x＋2 )＝21。

2. 再將兩邊同除以 3，得到 x＋2＝7。

3. 最後將兩邊同減 2，得到 x＝5。

訠。

都是。

3-2　一元一次方程式的列式與求解 183

思考 9   上述活動中的步驟 1 ～ 3 各是用了哪一種運算的等量公理呢？

思考 10   請回答探索活動中的問題，並想一想為什麼？

思考 11   你覺得這個活動的目的為何？

思考 12   先將原方程式去括號得 3x＋2＝17，同減 2 後再除以 3，得到的 x 會一樣嗎？

思考 13   你從探索活動所學的知識可以用來做什麼？

接下來，先閱讀下列的探索活動步驟 1.，猜想這個探索活動想要探索什麼呢？

如果你有想法，可以先試試你的想法。如果還沒有，就繼續閱讀步驟 2. 和 3. 吧！

右圖是柏安將橡皮擦與鉛筆放在天平兩 

邊後，呈現平衡狀態的情況。若每個相 

同物品的重量都一樣，則下列哪一個選 

項也會呈現平衡？ 

訟                                                                  訠 

   

 

 

 

訡                                                                 訢 

判斷方程式的解

柏宇解方程式 3 ( x＋2 )－4＝17 的步驟如下：

試問 x＝5 是不是方程式 3 ( x＋2 )－4＝17，3 ( x＋2 )＝21 與 x＋2＝7 

的解？

隨堂練習

探索活動

1. 先兩邊同加 4，得到 3 ( x＋2 )＝21。

2. 再將兩邊同除以 3，得到 x＋2＝7。

3. 最後將兩邊同減 2，得到 x＝5。

訠。

都是。

3-2　一元一次方程式的列式與求解 183
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解題
  閱讀策略 題目取自南一課本 P.201

請先閱讀下面的題目：
　　當我們解應用問題時，要檢驗最後的計算結果是否有符合題意情境。

   檢驗解的合理性7
裕凱說：「目前我的遊戲卡數量是弟弟的 2 倍，我和弟弟再各買 50 張

後，我的遊戲卡數量將是弟弟的 3 倍。」試問裕凱的說法正確嗎？

設目前弟弟有 x 張遊戲卡，

裕凱有 2x 張，再各買 50 張後，

弟弟有 ( x＋50 ) 張，

裕凱有 ( 2x＋50 ) 張。

依據題意可以列式為 2x＋50＝3 ( x＋50 )

　　　　　　　　　 2x＋50＝3x＋150

　　　　　　　　　 2x－3x＝150－50

　　　　　　　　　　   －x＝100

　　　　　　　　　　　   x＝－100

雖然 x＝－100 是方程式 2x＋50＝3 ( x＋50 ) 的解，

但是遊戲卡的張數應為正整數，故裕凱的說法不正確。

某網路店家賣每塊手工香皂 120 元，不論買幾塊，運費一律 100 元。孟儒

上網購買手工香皂，加上運費後共須付 900 元，試問老闆有沒有算錯？

解
弟弟 裕凱

目前 x 2x

多買 50 張後 x＋50 2x＋50

隨堂練習

設孟儒購買 x 塊手工香皂，因為每塊手工香皂 120 元，所以共要 120x 元。

再加上運費 100 元，得知孟儒共須付 ( 120x＋100 ) 元。

依據題意可以列式為 120x＋100＝900，120x＝800，x＝6 2
3 。

雖然 x＝6 2
3 是方程式 120x＋100＝900 的解，

但是手工香皂的個數應為正整數，故老闆算錯。

3-3　一元一次方程式的應用 201

思考 1   如果裕凱現在的遊戲卡有 20 張，弟弟有幾張？再各買 50 張後，裕凱和弟弟各

有幾張遊戲卡？

思考 2   如果裕凱現在的遊戲卡有 20 張，可能符合他的說法嗎？

思考 3   裕凱的說法有可能是正確的嗎？

思考 4   如果要檢驗裕凱的說法是否正確，你認為可以先假設哪個資訊為 x 呢？

思考 5   了解題意之後，先試著自己解這個題目。如果還不知道，先想一想如何利用 
裕凱說的第一句話，以 x 表示兄弟各自的遊戲卡數量呢？如何利用裕凱說的 
第二句話，以 x 表示兄弟的遊戲卡數量之間的關係呢？

如果不太了解題意，可以先想一想下列的問題。

4



　　　年　　　班　　座號　　　　姓名　　　　　　　　

接著再來看看這個題目的解法：

　　當我們解應用問題時，要檢驗最後的計算結果是否有符合題意情境。

   檢驗解的合理性7
裕凱說：「目前我的遊戲卡數量是弟弟的 2 倍，我和弟弟再各買 50 張

後，我的遊戲卡數量將是弟弟的 3 倍。」試問裕凱的說法正確嗎？

設目前弟弟有 x 張遊戲卡，

裕凱有 2x 張，再各買 50 張後，

弟弟有 ( x＋50 ) 張，

裕凱有 ( 2x＋50 ) 張。

依據題意可以列式為 2x＋50＝3 ( x＋50 )

　　　　　　　　　 2x＋50＝3x＋150

　　　　　　　　　 2x－3x＝150－50

　　　　　　　　　　   －x＝100

　　　　　　　　　　　   x＝－100

雖然 x＝－100 是方程式 2x＋50＝3 ( x＋50 ) 的解，

但是遊戲卡的張數應為正整數，故裕凱的說法不正確。

某網路店家賣每塊手工香皂 120 元，不論買幾塊，運費一律 100 元。孟儒

上網購買手工香皂，加上運費後共須付 900 元，試問老闆有沒有算錯？

解
弟弟 裕凱

目前 x 2x

多買 50 張後 x＋50 2x＋50

隨堂練習

設孟儒購買 x 塊手工香皂，因為每塊手工香皂 120 元，所以共要 120x 元。

再加上運費 100 元，得知孟儒共須付 ( 120x＋100 ) 元。

依據題意可以列式為 120x＋100＝900，120x＝800，x＝6 2
3 。

雖然 x＝6 2
3 是方程式 120x＋100＝900 的解，

但是手工香皂的個數應為正整數，故老闆算錯。

3-3　一元一次方程式的應用 201

思考 6   解法中列出的一元一次方程式和你列的一樣嗎？

思考 7   解法中解出來 x＝－ 100，為什麼這個不是答案？

思考 8   解法中第一步做了什麼？如果不這樣假設，還有沒有其他設未知數的方法？

解應用問題時，首先要自行閱讀理解題意，第一次看不懂

不要放棄，可以假設數字來瞭解題意。還是不懂時，透過

重讀思考什麼是已知和什麼是未知，如何建立兩者間的關

係。就像上述的代數文字題，只要理解數量關係並列出等

式，問題就可迎刃而解，是不是很有趣呢？

5



參考
  答案

P.2
思考 1  相等的兩數同加、減、乘以、除以一數後還是相等。

思考 2  5＝5，5＋3＝5＋3。

P.3

思考 3  兩邊同加一個等重的物體，天平一樣會平衡；兩邊數量同時變成 2 倍，天平也一樣會平衡。

思考 4  有加、減、乘、除。

思考 5  加、減法等量公理利用同一個圖呈現，乘、除法等量公理利用同一個圖呈現。

思考 6  求解方程式。

思考 7  2×x＝2×10。

思考 8  是。

思考 9  1. 兩邊同加一數；

　　　　2. 兩邊同除以一數；

　　　　3. 兩邊同減一數。

思考 10  略。

思考 11  利用等量公理的過程未知數 x 不會變。

思考 12  會。

思考 13  求解方程式。

P.4

思考 1  弟弟有 10 張；裕凱和弟弟各有 70 張和 60 張。

思考 2  由思考 1 的最後數量可知，裕凱的遊戲卡數量不會是弟弟的 3 倍，故不符合。

思考 3  不可能。

思考 4  裕凱、弟弟目前的數量或再各買 50 張後，裕凱、弟弟的數量。

思考 5  优  設弟弟目前有 x 張，裕凱有 2x 張，可列式為 2x＋50＝3 ( x＋50 )。 

　　  悠  設弟弟最後有 x 張，裕凱有 3x 張，可列式為 2 ( x－50 )＝3x－50。

P.5

思考 6  略。

思考 7  要符合裕凱說法的話，數量是負的，但是遊戲卡數量不會有負數，故裕凱是錯的。

思考 8  假設弟弟的遊戲卡張數；可設弟弟最後的數量為 x。


